

CORREO DE MALLORCA

FRANQUES
CONCERTAS

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 24 de Septiembre de 1919

Núm. 3.190

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las subsistencias

El aceite de Valencia

Parece que los delegados del Alcalde que pasaron a Valencia para recoger los 42.000 kilos de aceite intervenido concedidos a Palma por el Ministro de Abastecimientos encuentran nuevamente dificultades. El poseedor de la mercancía, señor Ciscar, burlando las terminantes órdenes del Ministro, no se decide a entregar el aceite. En vista de ello, los delegados han teleografiado, dándole cuenta de lo que les ocurre, a nuestras autoridades, quienes se han dirigido al Ministro encareciéndole que reproduzca sus órdenes concretas para que sea entregada dicha partida de aceite.

La Junta provincial

Con asistencia del Gobernador Presidente y de los Vocales Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda y de los asesores señores Cladera, Serra y Socías se celebró ayer sesión a las seis y media.

Se acordó conceder una prórroga de quince días para que se verifique el embarque de algarrobas de las concesiones hechas en sesión del día diez de los corrientes.

Que pase a informe del Ingeniero Jefe del servicio agronómico la sentencia de los señores García Mas y C. en suplica de autorización para poder embarcar con destino a Santiago de Cuba 42 toneladas de cebollas.

Denegar la autorización que solicita don Antonio Juan para poder embarcar 500 gallinas viejas para Barcelona y que las cantidades que a cada embarcador correspondan de las 500 aves semanales concedidas por la Junta sean exportadas en un solo embarque.

Que se manifieste al Capitán general la imposibilidad en que está la Junta de autorizar a don Miguel Nadal de Sineu para embarque por Alcudia con destino a Mahón para el Regimiento de Infantería número 65 ciento cincuenta reses lanaras y sesenta vacunas, en remeses semanales, fundando este acuerdo en que esta isla es importadora de ganado y precisamente uno de los puntos de donde se importa es Menorca.

Que se manifieste igualmente a dicha superior autoridad militar no poderse autorizar a don Jaime Estapé para embarcar cincuenta toneladas de paja para Mahón con destino al Parque de Suministros de Intendencia, por observarse ya gran escasez.

A las ocho se levantó la sesión.

La Comisión de compras

Ayer debía reunirse en el Gobierno civil la Comisión de compras. La reunión no pudo celebrarse por falta de número. La Comisión ha sido convocada nuevamente para mañana.

El pescado

Como ya dijimos, tres vaporcitos se dedicarán este invierno a la pesca al *bon* en estas aguas. Hoy debía empezar a traerse pescado cogido por dichos vaporcitos. La Empresa de dichos vaporcitos establecerá puestos para la venta de pescado al precio de tasa en la plaza Mayor, en el arrabal de Santa Catalina y en el caserío del Terrero.

Noticias militares

Oposiciones.—Se hallan vacantes, y han de proveerse por oposición, las siguientes plazas: En el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo 7, una de músico de tercera, correspondiente a saxofón contralto en *mi* bemol; en el regimiento infantería de Cuenca 27, una de músico de tercera, correspondiente a bombo; y dos de músicos de tercera, correspondientes a clarinete y cajón en el regimiento, también de infantería de Pavía 48, una de músico de tercera, correspondiente a trombón; en el regimiento infantería de Bailén, una de músico de tercera, correspondiente a trombón; en el regimiento de Zamora, 8, tres de músicos de tercera, correspondientes a cornetín, caja y trompa; y en el batallón cazadores de Barbastro, cuatro músicos de tercera, correspondientes a flauta, clarinete, trombón y fiscornio.

Instrucción.—Desaparecidas las causas que motivaron la suspensión de los estudios prácticos establecidos en 2 de Noviembre de 1908 para los oficiales farmacéuticos de sanidad militar, se ha publicado una real orden disponiendo que se restablezcan las enseñanzas que se daban en el Laboratorio central de medicamentos. Los cursos darán principio el 1.º de Octubre de cada año y terminarán el 30 de Junio siguiente.

Destino civil.—En virtud de la ley de licenciados del ejército, ha sido nombrado carterero del puerto de Sóller, dotado con el haber anual de 250 pesetas, el soldado Vicente Torres Rivas.

Pensión.—Se ha concedido la anual de 400 pesetas, que se satisfará por la Delegación de Hacienda de Baleares, a doña Santos Sanz Eraso, viuda del oficial tercero de oficinas militares don Pedro Marqués Solá.

Revista anual.—Por R. O. C de 16 de Septiembre de 1919 (D. O. número 208) se dispone que los individuos y clases de tropa que no han pasado la revista anual, deberán cumplir con este requisito en el plazo de dos meses, en la zona de esta capital, y, de no hacerlo así, quedará sin efecto el indulto que se les concede.

El pailebot "Rayo,"

De regreso de su primer viaje, a Nápoles y por la costa de Palermo, ha llegado a Alicante el pailebot de tres palos «Rayo», construido en los astilleros de Palma.

De dicho buque se han desembarcado en Alicante nuestro paisano don Mateo Tous Rovira, don Antonio Segura y don Francisco Florest, que iban embarcados como agregados. El Sr. Florest ha terminado ya sus viajes de prácticas, debiéndose examinar uno de estos días para piloto en Barcelona, a donde se ha trasladado desde Alicante. Los señores Tous y Segura han llegado a Palma.

El «Rayo», a cuyo bordo va de primer oficial nuestro paisano don Manuel Despujol, debe salir uno de estos días de Alicante en dirección a Sevilla.

Los albañiles

La Sociedad de obreros albañiles ha dirigido a la patronal las siguientes peticiones: 1.º Aumento de 0.50 pesetas diarias para los oficiales y peones a partir del kilómetro dos hasta el cinco y del cinco en adelante al convenio que se estipule entre los patronos y obreros interesados.

2.º Que la jornada de ocho horas en vez de dividirse en dos tandas que se divida en cuatro cuartos de jornada, en atención a la inseguridad del tiempo.

3.º Que los peones lleven las herramientas que necesitan para su trabajo o sea la gaveta y las paletas.

4.º Que sea obligación de los patronos pagar a los operarios en la obra que trabajan.

Entronización

Se ha celebrado solemne función en el convento que las religiosas Agustinas poseen en el caserío de Molinar con ocasión de bendecirse un cuadro del Sagrado Corazón y Entronizarlo en dicho convento.

Fueron padrinos en dicho acto la señora doña Esperanza Vicens, quien regaló el cuadro, y el joven don Juan Cañellas.

Fué el celebrante en dichos actos el confesor de la comunidad, Rdo. Sr. don Pedro Serra de Gayeta, quien después predicó las glorias del Sagrado Corazón y expuso las gracias e indulgencias vinculadas a los que lo introduzcan en sus casas; y finalizando la función con un solemne Te Deum, que cantaron las religiosas con el pueblo.

La concurrencia fué numerosa, pues llenaba por completo la anchurosa sala que está contigua a la capilla.

Las pieles y curtidos

Real orden importante

Se ha publicado una real orden del Ministerio de Abastecimientos cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se cree un comité, del cual serán presidente y secretario, respectivamente, los del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, y del que formarán parte los siguientes vocales:

a) En representación de este ministerio, el jefe de la abogacía del Estado de la Delegación de Hacienda de Barcelona, que será vicepresidente del comité; un catedrático de la Escuela de Ingenieros industriales de dicha capital, designado por el claustro de la misma; un profesor de la Escuela de Intendentes mercantiles, de Barcelona (designado igualmente por el claustro); y uno de los inspectores delegados de Abastecimientos en la referida provincia, nombrado por el subsecretario de este ministerio.

b) Dos representantes de la Asociación General de Ganaderos del Reino.

c) Dos comerciantes de pieles sin curtir (uno de ellos importador de pieles en bruto) y cuatro fabricantes de curtidos; dos almacenistas de curtidos, seis fabricantes de calzado y seis comerciantes del propio artículo.

2.º Que dicho comité, en vista de los antecedentes y estudios que estime oportunos, informe a este ministerio acerca del régimen más conveniente a su juicio para asegurar con toda clase de garantías el abasto nacional de pieles, curtidos y calzado a precios económicos, así como la manera de regular la exportación de dichas primeras materias y manufacturas por el excedente que resulte entre la producción y el consumo nacionales.

3.º Que para la más rápida constitución de dicho Comité, el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, convoque a los comerciantes, almacenistas y fabricantes para elegir la representación a que se refiere el artículo 1.º letra c), cuidando al hacerlo de dar la adecuada proporcionalidad a las diferentes regiones productoras, con arreglo a la importancia que en ellas tengan las industrias respectivas.

4.º Que se declare subsistente en todos sus extremos, mientras de modo expreso no sea modificada ni alterada, la Real orden

de 15 de Agosto del año actual, imponiendo gravamen a la exportación de las pieles sin curtir, lanaras o cabrias, curtidos y calzados.

De Felanitx

Ayer, en el edificio social de «La Caja rural de ahorros y préstamos de Felanitx», se celebró la primera conferencia pública, para la fundación de un «Sindicato de Vinos» en ésta, la que se vió muy concurrida.

El primero en hablar fué el presidente de la Caja rural, don Miguel Caldentey, Pbro., quien, después de saludar a la muchedumbre, ofreció la palabra al señor don Bartolomé Vaquer, presidente de la Cámara agrícola oficial de ésta, para que diera exacta explicación del funcionamiento de los Sindicatos de vinos, y el señor Vaquer, después de haber esbozado, a grandes rasgos, dijo: que la Sociedad que se iba a fundar, aunque fuera rama de las Sociedades Caja rural y Cámara agrícola, sería completamente autónoma e independiente de aquéllas; al final de su peroración, fué muy aplaudido.

Se levantó después el digno Ingeniero jefe de la Estación enológica de esta ciudad, don Ernesto Mestres, quien empezó diciendo que una Comisión de propietarios vinicultores le había visitado, ofreciéndole la dirección de un Sindicato de vinos que se iba a fundar, lo que acogió con aplauso y benevolencia, ya que siempre está ávido en ayudar a todo cuanto afecte a la prosperidad y engrandecimiento de Felanitx; expuso, de una manera clara, el próspero estado en que se hallan todos los numerosos Sindicatos de Cataluña y de otras muchas provincias, y la necesidad de elaborar un vino, con todos los procedimientos modernos, obteniendo así un tipo único de vino, que podría cambiar, dentro la misma clase, según las demandas de los mercados consumidores; como también expuso la riqueza extraordinaria, elevada hasta el 20 por 100 del importe total, que podría sacarse de los subproductos, extrayendo otros productos, hoy no conocidos siquiera por nuestros viticultores, por falta de maquinaria adecuada para ello, subproductos que para el viticultor pueden considerarse hoy de un rendimiento nulo; y, para final, reclamó el honor de ser Felanitx el primer pueblo de la isla que cuente con un Sindicato de vinos, ya que le consta que hay otros pueblos que se preparan para la fundación de análogos. Muchísimos aplausos coronaron las últimas palabras del ilustrado conferenciante.

Nuevamente usó de la palabra don Miguel Caldentey, Pbro., quien dijo que acababa de hablar la ciencia. «Por tanto—indicó—, se impone vulgarizarla. Y, con un lenguaje sencillo y claro, animó y alentó a los concurrentes a formar el Sindicato, obra más grande que podamos hacer los felanitenses, máxime al considerar que contaban con la dirección del activo Ingeniero don Ernesto Mestres, el cual en todas ocasiones ha demostrado sentirse más felanitense que los mismos felanitenses. Largos aplausos resonaron el final del discurso.

Seguidamente se convocó a la segunda reunión, que tendrá lugar el próximo domingo en la Cámara agrícola, para la discusión y aprobación, en su caso, del Reglamento por el cual se ha de regir.

Abierta la lista, alcanzó en breves momentos los siguientes datos: 60 asociados con un total de 14.000 quintales de uva.

El entusiasmo entre los reunidos fué grande, y por la noche el tema de todas las conversaciones fué alrededor de las enormes ventajas que ha de proporcionarnos el tener un «Sindicato de vinos» en donde podamos acreditar una marca que sea reconocida en todos los mercados de Europa.

Corresponsal.

Felanitx, 22 de Septiembre.

Funciones religiosas

En honor de San Francisco

He aquí el programa de los solemnes cultos que consagran a su Seráfico Padre y fundador San Francisco de Asís la Comunidad de Tercerios Regulares y la Orden Tercera Secular en la Iglesia del mismo nombre.

Día 25 de Septiembre.—Empezará la Novena dedicada al Seráfico Patriarca, la que se hará por la mañana a las seis y a las once y cuarto durante una misa, y por la tarde a las siete y media después del rezo de la corona.

Día 3 de Octubre.—A las cinco de la tarde se cantarán Maitines y Laudes. A las siete y media conclusión de la Novena.

Día 4, festividad del Santo.—Por la mañana a las ocho, Misa de Comunión general con plática, para los Tercerios y devotos del Santo. La celebrará el Rdo. señor don José Auba, Economo de Santa Eulalia. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Se cantará la Misa a tres voces del Maestro Golcochea, y se terminará con la Bendición Papal. Por la tarde a las siete, rezo del Santísimo Rosario con exposición de S. D. M., Trisagio cantado en el que tomará parte el pueblo, y

Oposiciones a Telégrafos 600 plazas con 3.000 pesetas

Anunciada convocatoria.—Preparación por oficiales del Cuerpo.

Academia Cormenzana

Rambla, 45 3.º, Frente Instituto.
Enseñanza por grupos con arreglo a nuevos programas.

Escuela Católica

(Claustro de San Francisco)

Como de costumbre esta Escuela abrirá sus clases el día 1.º del próximo Octubre. Se admiten alumnos niños y niñas, para el KINDERCARTEN (Jardines de la Infancia) y clases Elemental y Superior. Habrá también clases especiales de idiomas (Alemán, Francés e Inglés) y de 2.ª Enseñanza y Labores para niñas.

Este Centro cuenta con Profesorado competente, ventajosamente conocido por los buenos resultados obtenidos en anteriores cursos.

Dirección: D.ª María Mut de Garau.
Profesores: D. Pedro Cárfora, D. Pedro Garau Ametller, D.ª Germana Schembry, Srta. D.ª Marina Fernández Lamarca, Srta. D.ª Irene Futch y la Srta. D.ª Pepita Sampol.

Los honorarios se cobrarán por meses adelantados y registrarán los mismos que en cursos anteriores.

Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora, calle de la Cruz, 41.º de 4 a 6 tarde.

acto continuo tendrá lugar la tierna ceremonia del glorioso Tránsito de Nuestro Padre San Francisco, con sermón por el mismo orador de la mañana.

Notas.—Las personas que deseen se aplique a su intención alguno de estos ejercicios, procuren dar aviso en la sacristía.

Durante el mes de Octubre se rezará una parte de rosario por la mañana a las cinco y media, otra a las once y cuarto durante una misa, y la tercera por la noche a las seis y media, practicándose después el ejercicio propio de este mes dedicado a San Francisco.

Ordenes sagrados

En la Capilla del Palacio Episcopal de Ciudadela el Excmo. señor Obispo de Menorca confirió Ordenes sagrados a los siguientes señores:

Presbitado.—Rdo. Sr. don Miguel Gomisla Rotger, de Ferrerías; Rdo. Sr. don Antonio Pons Anglada, de Ciudadela.

Diaconado.—Rdo. Sr. don Miguel Villalonga Vinent, de Alayor; Rdo. Sr. don Jaime Mas Buzá, de Palma (Mallorca); Rdo. señor don José Forcada Arguimbau, de Córdoba (R. A.); Rdo. señor don Juan Clapés Roig, de Ibiza.

Subdiaconado.—Rdo. Sr. don Juan Pons Prieto, de Villacarlos; Rdo. Sr. don Juan Salord Jover, de Ciudadela; Rdo. Sr. don Lorenzo Salom Pons, de Alayor; Rdo. Sr. don Juan Florit Terrasa, de Ciudadela; Rdo. señor don Antonio Ramón Orvay, de Ibiza.

De Ibiza

Dice un diario:

«Según dijimos ayer, es seguro aparecerá en breve en el estadio de la prensa un semanario alejado por completo de la política, y su director, según nos informan, será nuestro amigo y colaborador don José Castelló Ribas.

—Reina entusiasmo por el banquete con que la sociedad «Casino de Ibiza» quiere obsequiar al gran artista Sorolla.

—Durante el último temporal registrado en las costas de España, embarrancó un velero de esta matrícula, cuyo armador es D. Antonio Mari, vecino del pueblo de San Vicente en esta isla. Dicho buque, que desplaza unas 20 toneladas, venía cargado de cebada. A estas horas se halla dicho armador en el punto del hecho desgraciado, y, aunque se cree poner en flote al buque, a mercancía ha sufrido averías serias.

—Empezó hoy la carga de sal en el hermoso buque inglés «Annie B. Anderson».

—Desde hace tres días, el ilustre artista Sorolla pinta en el «Aranyet» un cuadro cuyo asunto es un desembarco de contrabando. La obra está destinada al Museo de un ilustre hispanólogo de Norte América. Ibiza, 19 de Septiembre.

LOS PIANOS AUTOMÁTICOS

«ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.

Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda **El Japon**

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 notas

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa María de Cervelló, virgen.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve, Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, por la tarde, a las siete y cuarto, previo el rezo del Santo Rosario, se dará principio a la novena de San Francisco de Asís, con exposición del Santísimo, canto de los Padrenuestros y sermón que dirá todos los días el Rdo. P. Vicente de Peraites, capuchino, del Convento de Santa Ana de Sarría.

Después de la reserva y durante el canto de un himno, se dará a la adoración de los fieles la reliquia del Santo.

En San Francisco, empieza la novena del Seráfico Patriarca. Se practicará por la mañana, a las seis y a las once y cuarto, durante una misa, y por la tarde, a las siete y media, con meditación y canto.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción, en el Santo Hospital.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 12.15 de la tarde, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Barceló y Caimari, y con asistencia de los concejales Sres. Roselló y Servera, Barrera, Pou, Fons, Coll, Moner, Suau, Carrió, Muntaner, Planas, Quetglas, Bisbal, Barceló y Mir, Durán, Salom, B. Bilón, Aguiló y Valenti, Trián (M. y J.), Llompart, Obrador, Labrés, Corbella y Barón de Pinopar; reanuda la sesión suspendida el día anterior.

El edificio de Montesión

Abierta la sesión por el Sr. Alcalde, se concede la palabra al Sr. Llompart, quien se ratifica en todo lo dicho en la sesión anterior sobre este asunto.

El Sr. Muntaner argumenta, tomando por base la proposición suya, presentada en la sesión anterior, de elevar una exposición al Gobierno pidiendo de relieve la equivocación, subsistente, según él, en los datos que obran en la Administración de la Propiedad referente al área del terreno en cuestión.

Y añade: «Según la ley, pertenece al Estado todo aquello que no esté destinado directamente al culto. Y ahora pregunto: Si, descontada la Iglesia de Montesión, hay 4.125 metros cuadrados de terreno que no están directamente destinados al culto, ¿no es indudable que pertenecen al Estado?»

Manifiesta que no es su idea el poner en entredicho la buena fe que guió en sus actos al señor Reynés, y señalando la posibilidad de que quizás los sentimientos de piedad y religiosidad le hicieron ver las cosas de diferente manera de la que a, su entender son. Insiste en defender su criterio, por creer que, haciéndolo así, defiende a la verdad.

Termina insistiendo en que se eleve al Estado, la petición por él formulada.

El señor Obrador empieza diciendo que prometió traer un mapa, que exhibe para apoyar su argumentación.

(Puntero en mano, explica la delimitación hecha, lo que pertenece a la Iglesia, lo que se ha dado al Ayuntamiento y lo que pretende que éste reclame.)

Termina su explicación suscribiendo todo lo dicho por el señor Muntaner.

El señor Llompart sostiene el criterio por él sustentado sobre el asunto, manifestando que si los argumentos aludidos por los adu-

versarios le hubieran convenido, él lo habría confesado palmariamente, y añade: «Pero como no hay nada de eso, he de ratificarle en lo por mí manifestado en la sesión anterior, y he de manifestar a los señores concejales que, si a mi juicio la Iglesia no tuviese razón, no la defendería, pues, no siendo esto un punto dogmático, no hubiese vacilado en pronunciarme en contra del deslinde».

Procede a la lectura de un artículo del Concordato, de cuyo contenido deduce que la Iglesia tiene pleno derecho sobre todo el edificio de Montesión.

Fundamenta su negativa en pedir una revisión del deslinde, en el ridículo que, de hacerlo, caería la Corporación municipal, y que, por lo tanto, no quiere autorizar con su voto.

El señor Corbella dice que debe partirse del dato que obra en la Administración de propiedades respecto al área del edificio «pues éste—añade—es el único documento oficial en que consta».

Rebate la afirmación hecha de que en el deslinde hubo equivocación.

Sostiene que en cuanto a la posesión, ésta ha variado según la persona que ha dirigido el Instituto.

Explica el porqué se niega a apoyar la petición del señor Muntaner, y dice que al intervenir en el deslinde practicado, tuvo especial empeño en hacer constar que la aceptación del mismo, entonces no prejuzgaba que pudiera reconocer el derecho de la Iglesia sobre el resto del edificio.

Termina manteniendo su criterio, reafirmando en cuanto llevan manifestado.

El señor Obrador sostiene que, a su manera de ver, los contrarios a la proposición del señor Muntaner no deberían oponerse a ella, ya que, a su entender, sólo tiende a subsanar una equivocación, si es que la hubo.

El señor Muntaner interviene nuevamente en el debate y explica la procedencia de ciertos bienes que de la Iglesia pasaron a manos del Estado.

El señor Llopart hace notar que por el concordato del 51 quedaron abrogadas todas las concordias celebradas anteriormente entre la Iglesia y el Estado, y que, por lo tanto, no hay que conceder validez a ciertas leyes.

El señor Obrador vuelve a insistir en su petición de que se pida la revisión del deslinde.

El señor Corbella pregunta el paradero de una enmienda que fué presentada por el señor Obrador, enmienda que no aparece por lado alguno.

Se suspende la sesión con objeto de que el señor Muntaner pueda redactar su proposición por escrito para su votación.

Reanudada la sesión, se procede a la lectura de la proposición, redactada en el sentido de pedir la revisión del deslinde por ser la extensión de Montesión de 4 125 metros y no de 2.125, como figura en el expediente.

Antes de procederse al acto de la votación, habla el señor Bisbal, quien lo hace para explicar su voto. Entiende que en el deslinde hubo equivocación, y que la proposición del señor Muntaner tiende a que se subsane ésta.

Anuncia que votará la proposición, y manifiesta que el que así no lo haga, en tal podrán más las pasiones, que los deberes de concejal.

El señor Corbella rechaza la acusación del señor Bisbal, y dice que él nunca ha antepuesto pasiones de clase alguna, a sus deberes de concejal.

Cree que, en efecto, todo Montesión debería volver a la Iglesia, pero que no lo ha pedido porque él no es el defensor de la Iglesia ni del Estado.

Añade que el señor Obispo ya lo pidió, denegándosele esta petición por haber creado ya estado de derecho la R. O. de deslinde que no había sido impugnada.

Rectifican brevemente los señores Bisbal y Corbella, pasándose seguidamente a votar la proposición.

Esta es desechada por 15 votos, contra 10.

Y se levanta la sesión a las 2 menos cuarto.

En la Merced

Anoche se celebró, en la iglesia de la Merced, las fiestas que anualmente celebran los PP. Mercedarios, en conmemoración del descenso de la Virgen de la Merced a Barcelona.

Por privilegio especial, se celebró, a media noche, un oficio, siendo el celebrante el Superior de la Residencia, P. Luis Prat.

Esta mañana, a las ocho, se ha celebrado la misa de comunión general, la que se ha visto concurridísima.

A las diez y media, cantada tercia, se ha celebrado solemne misa mayor oficiando el Rdo. don Pablo Mir, Párroco de San Miguel, asistido del Rdo. P. Tomás Tajadura y del Rdo. P. Tomás Campo, Mercedarios, en calidad de diácono y subdiácono, respectivamente.

Ocupó el púlpito el Rdo. P. Crespi, de la Misión.

La iglesia de la Merced ostentaba sus mejores galas. El altar mayor aparecía artísticamente adornado e iluminado profusamente.

Notas de Sociedad

Aprobado

En exámenes celebrados en Nueva York ha aprobado el título de maquinista naval yanqui nuestro paisano don Antonio Saiva, quien ha obtenido plaza en el vapor correo norteamericano «Morro Castle».

De viaje

Ha llegado hoy de Barcelona el Vice Director de la Revista «Estudios Franciscanos», R. P. Vicente de Peralta, Capuchino, el cual debe predicar los sermones de la novena de San Francisco en la iglesia de los PP. Capuchinos de esta ciudad. Al mismo tiempo que le damos nuestra más sincera bienvenida deseamos que su permanencia entre nosotros le sea grata.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana en el «Jaime I» nuestro estimado compañero el abogado y conocido periodista redactor de «El Noticiero Universal» y corresponsal de CORREO DE MALLORCA en aquella capital, señor Palou Garr. Con éste ha venido el distinguido abogado

y periodista, director propietario de las revistas «Foot-Ball», «La Escena» y «Catalunya» doctor don Ricardo Esmondia.

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona, el teniente de la Guardia civil don Jaime Morey Pol, don Guillermo Palmer de la Agencia Palmer y Simó, el comerciante don Benigno Palos, don Antonio Marqués y señora, don Juan Fuster, don Miguel Valentí, don Agustín Banqué, don Palemón Anglés, don Bernardo Picornell y don José González y señora, don Ernesto Servera don Ricardo Sans y don Manuel Quadreny.

De Mahón han llegado, don Antonio Berdeé, don Jaime Gayá, don Amadeo Alós y señora y don Enrique Semosner.

En el vapor correo «Mallorca» embarcaron ayer para Ibiza y Alicante don Sebastián Javier, don Pedro Garau, don Germán Murrall don Mateo Zaforteza, don Luis Ferrá y don Jaime Pizá.

La huelga de los marinos

El primer maquinista del vapor «Sueca», D. Gabriel Salvá, desembarcado con motivo de la huelga, se ha embarcado, previa autorización de la Federación de maquinistas, como segundo maquinista, y con el sueldo mensual de 1.500 pesetas, en el vapor bilbaíno «Villa Manrique», a cuya Compañía no afecta la huelga.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona. De dicho buque fué desembarcada la carga que conducía en sus bodegas.

El «Jaime I» ha conducido carga, entre la que figura mucha harina.

La huelga de los marinos, según se nos ha manifestado a bordo del vapor correo rápido, sigue en el mismo estado, sin vislumbrarse aún la solución.

Del puerto de Barcelona han salido varios vapores para Amberes y Hamburgo.

Del mar

Entradas

Durante los días de ayer y hoy han entrado los siguientes vapores:

De Ibiza el vapor «Selinas»; el pailebot «Ramis IV», de Orán; la balandra «Pelayo», de Mahón; la goleta «Coruña», de Málaga; los laúdes, «Pepe Gallard», «Vicenta Fosati» y «Eusebio» de Valencia; el falucho «Carmencita», de Gibraltar; la palanca goleta «Carmelita», de Málaga; el laúd «Juanito», de Cartagena; y los vapores «Jaime I» y «Jaime II» de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas

Para Cabrera ha salido esta mañana el vaporcito «Ciudad de Palma».

Han salido el pailebot «Canalejas» y los laúdes «Elena» y «Vencedor» para el puerto de Andraitx.

Despachados

Para salir esta noche está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana debe salir para Ibiza y Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 25 (5'30)

Pastoral de los Prelados alemanes

Nauen.—Los Prelados alemanes reunidos han publicado una Pastoral para consolar y animar al pueblo a soportar las cargas de la paz.

Dice la Pastoral que estas cargas sólo se soportarán mediante una gran religiosidad fortalecida.

«Cualquier pez—dice—no servirá para nada si los peces no mejoran y si no vuelven a ser verdaderamente cristianos».

Movimientos autonomistas en Lorena

Lorena.—En esta ciudad se han registrado algunos movimientos autonomistas motivados por querer los franceses reclutar algunos jóvenes.

En Metz, con este motivo, han tenido las autoridades francesas que declarar el estado de sitio, manifestando que la noticia circulada referente al reclutamiento era cosa prematura.

El vapor inglés «Falcon» llega a Hamburgo con víveres

Hamburgo.—H. llegado a este puerto el vapor inglés «Falcon», trayendo víveres y carga general.

En este puerto aumentará la dotación del buque.

Madrid, 24 (1'00)

Declaraciones de Sánchez Toca.—«Le Matin»—Las naciones del grupo occidental

París.—El periódico de esta capital «Le Matin» publica unas declaraciones hechas por el presidente del Consejo español, señor Sánchez Toca, al corresponsal de su periódico en Madrid.

Manifestó Sánchez Toca que todas las naciones del grupo occidental deben procurar armonizarse, y esto interesa principalmente a España y Francia, para lo cual deben dejar a un lado las cuestiones susceptibles de producir rozamientos.

Dijo que estaba convencido de que el ferrocarril París-Laker contribuiría a estrechar los lazos de unión entre ambas naciones.

Lansing, candidato a la presidencia norteamericana

París.—Dicen de Washington que el Secretario de Estado, Lansing, se propone combatir el proyecto de la Liga de Naciones y que se presentará como candidato a la Presidencia de la República en la próxima lucha electoral.

No ha habido revolución en Montenegro.—Noticias oficiales desmenten rotundamente la supuesta revolución en Montenegro.

El tratado defensivo entre Francia y Norteamérica será muy combatido en el Seno yanqui

Washington.—La Comisión jurídica del Senado ha depositado en la Mesa el tratado defensivo franco-americano, el que en seguida pasará a la Comisión de asuntos extranjeros.

Varios senadores preparan una violenta campaña de oposición contra el tratado de alianza.

Renikine sigue avanzando.—Ocupación de Karsk

Londres.—Noticias de Rusia aseguran que el ejército de Renikine sigue avanzando en su lucha con los bolcheviquis.

Las últimas noticias son que Benikine se ha apoderado de la ciudad de Karsk de gran importancia estratégica.

El cambio de Embajadores entre Holanda y Bélgica

Londres.—La Legación de Bélgica en esta capital desmiente el informe de Berlín según el cual han sido llamados a sus respectivos países los Ministros de Bélgica en La Haya y de Holanda en Bruselas, en virtud de asuntos interiores.

Dice la Legación que el relevo de ambos personajes ha sido una simple coincidencia.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	77'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'65
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	351'00
Francia.	61'55
Libras.	22'02
Estados Unidos.	88'50
Carpetas interior.	00'00
Marcos.	00'00
Liras.	00'00
Dólares.	5'26

De Provincias

Madrid, 25 (5'30)

De Almería.—La huelga de los obreros del puerto se extiende

Almería.—La huelga de los obreros del puerto sigue en pie.

La Benemérita custodia los trabajos de los obreros esquirols para evitar coacciones, habiendo tenido varias veces que amenazar con cargar sobre los grupos de huelguistas. La huelga se extiende a los obreros de otros oficios.

De Bilbao.—La huelga de peluqueros.—El Marqués de Villamejor.—Solución de una huelga

Bilbao.—El conflicto de los dependientes peluqueros se ha agravado.

El Gobernador se ha inhibido en el asunto. El Marqués de Villamejor, herido en el accidente automovilista que ya telegrafié, ha pasado la noche más tranquila.

Se ha solucionado la huelga del ferrocarril Bilbao Castro Urdiales.

Madrid 24 (1'00)

De Barcelona.—Sobre el naufragio del «Valbanera»

Barcelona.—Un experto marino, que fué, durante algún tiempo, capitán del buque «Valbanera», dice que probablemente, las causas del naufragio fueron el haber querido el buque ganar los arrecifes de Cayo Hueso para ponerse a salvo del temporal.

Al ir, sin duda alguna, a intentar la empresa, quedaría sin gobierno desde el primer momento, y entonces fué cuando, arrastado y envuelto por una ola, ésta lo remontaría a gran altura, echándolo luego sobre las rocas, donde lo estrelló.

De Segovia.—La Infanta Isabel en La Granja

Segovia.—Ayer llegó a esta ciudad, marchando enseguida para el Real Sitio de San Ildefonso, (La Granja). Su Alteza Real la Infanta doña Isabel de Borbón.

De Bilbao.—Los médicos vizcaínos apoyan a los de Jerez

Bilbao.—El Colegio de médicos de Vizcaya ha acordado adherir su petición a los médicos de Jerez para conseguir que a estos últimos les sean pagados los atrasos que se les adeudan por beneficencia.

De Alicante.—Huelga de descargadores.—Llegada del «Donostia» con trigo argentino

Alicante.—Ayer, por la mañana, empezó en este puerto la huelga de descargadores del muelle.

Hasta ahora el paro se desarrolla sin que haya ocurrido el menor incidente.

La Cámara de Comercio e Industria se ha dirigido al Gobernador pidiéndole que retire la Benemérita del muelle.

Por la tarde, llegó a este puerto el vapor «Donostia», con 800 toneladas de trigo argentino; no ha podido empezarse a descargar a causa del paro.

Se dice que este buque mañana lo descargarán los obreros del Sindicato católico.

Manifestaciones de Burgos Mazo

Madrid 25 (5'30)

El Ministro habla de sus planes.—Los servicios sanitarios.—Escuela de detectives.—Buque cablero.—Servicio postal aéreo

El Ministro de Gobernación, señor Burgos Mazo, ha hablado esta madrugada, como de ordinario, con los periodistas acerca de los planes que tiene en proyecto para llegar a la reorganización e intensificación de los servicios a él encomendados.

«Me propongo—nos ha dicho—dar gran impulso a los servicios sanitarios hasta conseguir la desaparición de muchas enfermedades vergonzosas que en otros países ya hoy son desconocidas.

Para ello pienso aumentar la dotación de los hospitales de la Princesa y de incurables y todos los servicios que de Sanidad dependen de mí.

Respecto a la policía, se establecerá una escuela para la especialización de detectives.

Imprimiré gran impulso al Instituto Nacional de Previsión.

Procuraré adquirir un buque cablero para nuestra red telegráfica submarina, y, por último, estableceré el servicio postal aéreo el cual ya en algunos países funciona con gran éxito».

Noticias varias

Madrid, 24 (1'00)

Petición del cuerpo de Telégrafos

El cuerpo de Telégrafos ha pedido al Ministro de la Gobernación que nombre por votación, entre los miembros del cuerpo, el Tribunal que ha de actuar en el expediente que se instruye a los veintidós compañeros readmitidos.

Contra la exportación clandestina

El Ministro de Abastecimientos, señor Cahal, ha adoptado energías medidas contra la exportación clandestina.

La hora oficial

El día seis del mes próximo se efectuará

el retraso de una hora, volviendo los relojes, a la hora antigua oficial.

Prensa Asociada.

NOTA.—Al cerrar esta edición no hemos recibido todavía la última de las conferencias abonadas de Madrid ni la de Barcelona.

La corriente eléctrica

La corriente eléctrica sufrió ayer nueva interrupción.

A este motivo se debe el retraso con que recibieron ayer el periódico la mayor parte de nuestros lectores, pues, no pudimos terminar la tirada hasta cerca de las seis.

En vista de la notable demora que sufrirá la normalización del servicio y con objeto de servir lo mejor posible a nuestros abonados, estamos arbitrando los medios necesarios para que, por lo menos, reciban el periódico, en lo sucesivo, con puntualidad.

El Vice-Presidente de la Compañía de Electricidad, D. Francisco García Oreil, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«La Junta ha decidido proceder al arreglo, lo más perfecto posible, de las máquinas de la antigua central, para lo que se suspenderá el servicio durante todo el tiempo que dure la reparación, no queriendo esto decir que si, durante unas horas, puede facilitarse durante ese tiempo será la cesación de corriente».

Hemos solicitado dictamen, por escrito, al Director de la nueva fábrica del Molinar, Sr. Denis, quien ha asegurado que el día 10 del próximo Octubre estará en marcha la turbina allí instalada, cesando desde entonces el peligro de las interrupciones.

La reparación de las máquinas de la antigua central será alrededor de unos ocho días. Hemos preferido arreglarlo bien, de una vez, a hacer reparaciones a medias, que han ocasionado las alternativas de estos días, molestas para todos.

Ha visitado el Gobernador civil y al Alcalde de Palma, comunicándoles la promesa de que imprimiremos la mayor actividad, no teniendo inconveniente la Compañía en que dichas autoridades inspeccionen, por medio de sus facultativos, los trabajos y la diligencia que se pone en el arreglo del conflicto».

Según nos ha dicho el Director de la Compañía de Tranvías, señor Esteva, éstos no circularán hasta, lo más pronto, dentro ocho días, si, al quedar reparada una de las máquinas la Compañía de electricidad puede dedicarla al suministro de fluido para los coches.

Comunicado

«Señor Director de CORREO DE MALLORCA».

Muy señor mío: Ruégole tenga a bien publicar las siguientes líneas, por lo que le quedaré agradecido.

Suyo affmo. S. S. y amigo q. s. m. b.

Alejo Corbella

Palma, 24 Septiembre 1919.

En la reseña de la sesión municipal, celebrada ayer, que publica el diario «La Última Hora», en su edición de anoche, se lee el siguiente párrafo:

«El señor Corbella niega rotundamente tal afirmación y dice que él antepone sus deberes de concejal y los intereses municipales a sus creencias», frase que no sólo no pronunció sino que ni siquiera podía pronunciar, nunca, en manera alguna.

Afirmé esto sí, contestando el señor Bisbal «que en ninguna ocasión había antepuesto intereses ni pasiones, así personales, de amistad, partidistas o religiosas, a mis deberes de concejal o a los intereses municipales» y para corroborar y comprender el alcance de mi afirmación cité el caso de que habiendo sido designado por la Corporación municipal para concurrir a la práctica del deslinde, cuya designación no prejuzgaba cuestión alguna, según así resultaba del acuerdo, en el acto mismo del deslinde, no obstante no haber recibido instrucciones y sin que del acuerdo pudiera desprenderse que se me marcaban condiciones o límites, excedíendome de mi deber en aquel acto, en aras de que no se interpretara mi actuación como la de quien pospone los intereses municipales a intereses o pasiones determinadas, y toda vez que entendía que el espíritu del acuerdo del Ayuntamiento lo aconsejaba, aunque no lo imponía, conseguí ante mí firma, ya que las actas estaban extendidas, en presencia de las distinguidas personas que concurrirían al acto, que aceptaba lo que se entregaba al municipio de Palma y en su representación al Ayuntamiento, sin que, por ello, se reconociera o se dejara de reconocer que la parte del edificio que el Estado cedía a la Iglesia, fuera propiedad de ésta.

Este caso, que expuse, es la mejor prueba del alcance de las palabras que pronuncié, que no fueron otras que la que he concretado anteriormente.

Sueltos y noticias

Nota comercial

El almendrán se cotizaba el sábado en Luchmayor a 177'00 ptas. los 42 37 kilos.

—Las operaciones de vendimia han dado a su término en Campos del Puerto, siendo regular la recolección de uva. Esta se ha cotizado entre cinco y seis pesetas el quintal.

Riña

Por cuestión de intereses rieron ayer tarde dos sujetos en el Ensanche. Los contendientes se dieron de bofetadas. Varios transeúntes restablecieron la paz entre ambos sujetos.

Exámenes en el Instituto

Mañana, jueves, a las nueve, se verificarán en este Instituto los exámenes de Caligrafía y de Geometría, y a las diez los de Dibujo (primer curso).